



眾生豈止萬千，
相逢非等閒事；
同事何其殊勝，
因緣得之不易。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

是花是畫

文／星雲大師

福建漳州羅漢院的羅漢桂琛禪師，俗姓李，常山（位於浙江）人，是五代時候的禪僧，為青原行思系統下之第七世。

羅漢桂琛最初依止萬歲寺無相大師出家受戒，專學戒律，後來遊歷十方，參訪雪峰義存禪師等諸位南宗大德。之後，於福州玄沙師備禪師座下悟道，成為他的法嗣弟子。

有一天，羅漢桂琛禪師與長慶慧稜、保福從展禪師相約入州城辦事。他們在城裡走著、走著，看到一家店門口擺了一座畫著牡丹的屏風，便停下腳步，站在屏風前欣賞。

過了一會兒，保福從展禪師點頭讚賞說：「好一朵牡丹花呀！」

長慶慧稜禪師看保福從展禪師一副陶然自得的樣子，不以為然地說：

「哎呀，從展師兄，別眼花了，這可是畫呀，不是花哦！」意思是提醒他，別被眼前的假相所迷惑了。

羅漢桂琛禪師看了身旁這兩位同道的反應，一個是落入分別妄想，另一個又不能隨緣任性，忍不住搖頭惋惜地說：

「哎呀，可惜了，這一朵花！」

蔬食園地

地瓜鍋餅

文／接輿 圖／123RF



食材：

1. 地瓜300公克、黑芝麻少許。
2. 中筋麵粉400公克（每個地瓜的含水量不相同，麵粉量以不黏手為主）。
3. 豆沙300公克。
4. 熱開水適量（也可不加）。

作法：

1. 地瓜去皮，用電鍋蒸熟，趁熱搗成泥。
2. 將中筋麵粉放入盆中，加少量熱開水用筷子攪成絮狀，若不加熱水，這個步驟可省略。
3. 將搗成泥的地瓜加入絮狀的麵粉中，然後用擀麵棍拌勻，如果不怕燙，可以直接用手去和麵。
4. 麵團揉成手光、麵光、盆光這三光，蓋上溼布或保鮮膜醒發30分鐘，將醒發好的麵團再揉一下，可以增加餅皮的Q度。
5. 將麵團和豆沙分成五等份，分別在麵團中包入豆沙餡，如包子般，再滾圓，而後再用擀麵棍擀成圓餅狀。
6. 在餅皮上加黑芝麻點綴。
7. 平底鍋刷油，放入餅胚，煎至兩面金黃就可以吃了。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
12/6 (五)	大悲懺法會
12/15 (日)	光明燈法會
12/17 (二)	阿彌陀佛聖誕日——午供
12/22 (日)	彌陀佛七法會 (12/22—12/29)

星雲大師僧伽教育60年紀念



↑從展覽可以一窺佛光山叢林學院學生的生活。圖／佛光山叢林學院提供

➔「薪火傳燈——星雲大師僧伽教育60周年紀念展」11月16日於佛光山檀信樓大禮堂開幕，心保和尚（右13）與貴賓一同拉下綵球，落下大師偈語「讀書聲朗朗，佛光山上聞」、「佛光永普照，法水永流長」。

圖／人間社記者莊佳穎

【人間社記者李生鳳高雄報導】從1965年到2024年，佛光山開山祖師星雲大師推動僧伽教育至今已60年。從壽山佛學院到佛光山叢林學院，60年、2萬1900個日子，培養出6000位學子，弘法世界五大洲。透過「薪火傳燈——星雲大師僧伽教育60周年紀念展」，呈現60年來，大師為僧伽教育寫下的歷史。

紀念展11月16日於佛光山檀信樓大禮堂開幕，佛光山住持心保和尚、泰華寺住持心定和尚、退居和尚心培和尚，海內外僧信800人共襄盛舉，開場由佛光山叢林學院學生帶來歌詠讚頌〈星雲詩〉。

培養人才 正法久住

繼創辦院長星雲大師後，接任院長的佛光山長老慈惠法師回憶道，早年在壽山佛學院，為維持開銷，不趕經懺的大師甚至到太平間通宵念佛。後來空間不敷使用，於是找到現在的地瓜。當時學生的日記刊登在《覺世旬刊》，更是帶動國際學生前來就學；佛光山的出家眾幾乎畢業於佛學院，歷任宗長都是優秀校友。



畢業於中國佛教研究院的心保和尚表示，辦教育相當不容易，但仍要堅定前行。有教育，佛教才有人才，才能弘法利生，佛法久住人間。感謝因為大師的教育，讓他有機會在佛光山和很多人廣結善緣。

第3屆傑出校友心定和尚曾經協助佛學院建設，追隨大師出家56年，走過40個國家地區。心定和尚說，他一個鄉下孩子能如此，一切都要感謝大師。還能在70歲古稀之年奉大師之命至泰國建設泰華寺，推動南北傳佛教融和，現在已81歲耄耋之年，自覺一生沒有白費。

會中以影像見證星雲大師的教育奇蹟，大師在影片中開示佛學院的生命能點亮人間的光明，佛學院的生命，是諸佛如來所賦予的法身慧命，讓我們懂得慈悲，有智慧，將佛法、歡喜普遍。

佛光山南華大學校長高俊雄表示，他每天接觸的都是佛學院的校友，從他們身上看到大師的「四給」，他要向大家學習承擔與發心、常精進和盡形壽。

星雲大師僧伽教育研究主持人、中山大學哲學研究所所長越建東，從學術角度說

明佛光山叢林學院教育，在眾多實證佐證下，以「最好的」評價佛光山叢林學院教育。

春風化雨 叢林學院美名揚

展覽分兩處，一館雲來集以6個10年——「奠基期、發展期、國際期、深耕期、革新期、光大與繼起」，建構佛光山僧伽教育發展史。

二館檀信樓還原從入口處佛學院的圓門、第一棟教室懷恩堂、壽山佛學院時期的筆記等，滿滿懷舊感。「叢林大數據」、「叢林答客問」、數位互動等，則是充滿活力的嶄新面貌。

展覽策展人佛陀紀念館館長如常法師，和佛光緣美術館高雄館主任有泉法師，偕逾百位義工布展，包括主視覺設計道璞法師等多位，由心保和尚、佛光山長老慈惠法師、心培和尚、佛光山常務副住持慧傳法師頒發感謝狀。

最後，眾貴賓拉下綵球，落下大師偈語「佛光山上聞，讀書聲朗朗」、「佛光永普照，法水永流長」，宣布展覽開幕。

寒冬送暖 獎助警消、優秀學子



↑西來寺舉辦「寒冬送暖暨教育獎助活動」，圖為全體大合照。圖／人間社記者楚顏靜

【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】佛光山西來寺主辦，國際佛光會洛杉磯協會承辦「寒冬送暖暨教育獎助活動」於10月5日舉行頒獎典禮。來自哈崗拉朋地聯合學

區27所小學、初中、高中及佛光西來學校的優秀學子，工業市警察局、加州公路巡警（CHP）聖塔菲泉分局、洛杉磯第91消防站的警消人員，近150人於西來寺大雄

寶殿受獎，近635位貴賓、師長、親友出席，典禮以英、西雙語進行，法堂會堂同步直播。

西來寺住持慧東法師開場致詞時，表示該獎助活動已連續舉辦15年，疫情期間停辦4年後再次舉行，意義深遠。他恭喜優秀學子，感謝師長的教導，並向警消人員致以敬意。同時解釋「寒冬送暖」英文蘊含的深層意義，希望此活動能促進大家內心的平和及彼此尊重。

洛杉磯縣第一區縣政委員Hilda Solis副區主任Ryan Serrano致詞時，肯定學子以毅力與努力得到榮耀，祝福他們未來更有智慧。他也致贈西來寺及洛杉磯協會表揚狀，感謝兩者的貢獻。

隨後，工業市警局中尉Ann Devane、加州公路巡警聖塔菲泉分局長Melissa Hammond和洛杉磯第91消防站代表偕3位同仁上台，由慧東法師、洛杉磯協會會長吳帥倫及督導徐鈺鑾頒發獎助款支票。

3位學子Annaliese Valencia、Raiden Sakamoto、Luna Liang分別代表小學、初中、高中受獎者發表演講。Annaliese表示，教育為她提供了更多機會，並期許培養勤奮努力的品格；Raiden認為教育不僅限於課堂，生活中處處皆可學習，期許自己未來能貢獻所學，造福社會；Luna回顧求學過程中，克服挫折的經歷，認為教育是強大的力量，未來掌握在自己手中。

文史典故

三餘讀書

文／毛蔚領

常聽周遭的人說：「忙得要命，哪有時間再讀書！」真的嗎？董遇提供了一個十分精準的答案。

董遇字季直，個性樸實，不善言辭。東漢末年漢獻帝關中軍閥作亂，董遇和兄長

撿拾野生稻來賣錢維生。他打柴時總是帶著書，一有空便把書拿出來誦讀，對《老子》、《左傳》特別下了功夫研究著書。曾為獻帝侍講官，更曾任魏明帝曹叡的侍中、大司農高職，成為一代儒宗。

有不少學者慕名求教，但董遇不肯授徒，只提供對方「讀書百遍，其義自見」的道理，意思是：「書若重複讀熟了，自然就能領悟內中真諦。」

許多人都說：「我們哪裡有這麼多時間讀百遍？」

董遇答道：「可以利用三餘時間啊！」

有人又問：「什麼是三餘？」

董遇說：「冬者歲之餘，夜者日之餘，陰雨者時之餘也。」意謂忙完一年的農活後，冬天時就有閒暇時間讀書；結束了白天的工作後，晚上也有空閒的時間讀書；陰雨日是臨時多出來的時間，正好可以用來讀書。

話說白了，有心讀書的人總會化零為整善加利用任何時間，沒時間乃是推拖偷懶的藉口。東晉車胤、孫康「囊螢映雪」，隋朝李密「牛角掛書」，都是抓緊時間苦讀而有所成就的最佳例證。